Oficina d’'Organitzacio de Proves d’Accés a la Universitat Pagina 1de 9

PAU 2012
Pautes de correccio Fisica

Fisica curs 2011-2012
Serie 3
P1)

a) La forga d’atraccid gravitatoria és igual a la forga centripeta necessaria perque el satel-lit giri en la seva

orbita: [0.2]

GMym,
(Rr+h)?

Per tant el periode del satel-lit sera:

Am2(Ry + h)® :
T = ,/7 0.2] = 6,00 x 10° s [0.2
Gﬁr‘ir’]l"‘ [ ] ? X 5 [ ]

b) Suposant que la friccié és menyspreable, podem aplicar el principi de conservacié de 'energia:

2 .  Ar?
= mew’(Rr +h) [04] = mSF(RT +h)

GMym, _ v?
(Rr+h)? = Ms R 4
(Ee + Ep)lbrbﬂa = %'mfs v? — ({',:J:f;jz;
1 GMm
E. + E)lorsita = —= —t10 0.2
( c + p)lorbzta 2 (RT-i—h) [ ]
1 GMym.
(AE + Ep)|supf’.rf1’cz’e de la Terra :(E(' + Ep)|b-rbita - _E m[021
Per tant:
AE|sup€.'rf1'cz'e de la Terra — Em|brbita - Ep|3upf.'.rf1’cie de la Terra [021 =
1 GMym GMrm
AE|supét'r'f1'cie de la Terra — _Q(RT:' ;1) R:“ . [02] =
AE|superficie de ta Terra = Energia necessaria per posar el satellit en orbita =
Rt +2h

GMpm, = 1.68 x 101 1 [0.2]

Q(RT + h] R
P2)

a) A partir de 'observacié de la grafica veiem que als 140 dies el nombre d’atoms radioactius s’ha reduit a
la meitat. Per tant el perfode de semidesintegracié sera: ty /o = 140 dies [0.4]

_t In2

N(t) = Nope /2 [04]
Per tant per t = 3 t1/7 tindrem:

N(t=3t12) = Noe " = 1.25 x 10”atoms [0.2]

b) La reaccio nuclear sera:
210 4 206
s Po — Sa + 35°Pb[1]

També considerem valida la resposta on enlloc de o s’eserin He.



Oficina d’'Organitzacio de Proves d’Accés a la Universitat Pagina2de 9
PAU 2012

Pautes de correccio Fisica

Opcié A
P3)
a)
AV 60x 1077 ;
e — = (3] : i )
E = ] 7109 8,57 x 10° N/C o V/m [0.5]

Direccié: perpendicular a les plaques [0.2] Sentit: cap a la placa negativa [0.3]
b) Hem de realitzar un treball en contra del camp:

AE = QAV =1.60x10717.60x 1072 = 9,60 x 1072 J [1]

P4)
a) En un M.V.H.S. tenim:
" 472 42
F=mia= —ky = m(—w?y)= k = My = 71? = - ™ [0.2]
per tant el pendent de la recta que representem és 4—:2 [0.2], que passa per l'origen de coordenades. A

partir de la grafica veiem que per m=100 g, aproximadament tenim T2=0,44 s2 d’aqui podem deduir que:

Amim 472 . 0.1
E = = T om 8,97 N/m [0.4]

Si fem la mesura per m = 32g, llegint directament de la grafica veiem que T2 = 0,14 s?; per tant T = 0,37
s; si ho fem a partir del valor de la k tindrem:

T = zqn/% — 0.385 [0.2]

b) Per les condicions que ens diu el problema la posicié de la massa obeix la seglient equacio:
y(t) = A cos(wt+7) = v(t) = —Aw sin(wt+7) = a(t) = —Aw? cos(wt+7) = — w? y(t) [0.4]

A=10cm=0.1m, T%(m = 100g) = 0.44s* [0.2] 5w = Z& = 9.47rad/s[0.2] y(t =3s) = 9,91x 1072
m; a(t =3s) = 8,80 m/s? [0.2]
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a)

A qualsevol punt de Uespai, les linies de camp magnetic produit pel corrent que circula per un fil recte
i llarg son tangents a un cercle de radi r centrat en el fil, on r és la distancia del fil a on considerem el
camp. [0.4]

Tal com indica la figura ¢l camp magnetie sera perpendicular i sortint cap en fora del paper. [0.4]

El valor del camp magnetic no és constant sind que és inversament proporcional a 7 [0.2]

Es produeix corrent induit en una espira quan el flux del camp magneétic varia amb el temps. [0.4]

Per tant, es produira corrent en els intervals de temps de 0-20 s 1 de 80-120 s, ja que en aquests intervals
de temps el camp magnéetic produit pel corrent varia perque aquest corrent que l'indueix varia amb el
temps. [0.4].

Dels dos intervals de temps esmentats el que correspon de 0-20 s, produira un corrent més gran, ja que la
derivada en funcié del temps és més gran i per tant la derivada del flux magnetic també sera més gran.

[0.2]

Opcio B

P3)

a)

b)

V(A) — V(B) = 0]0.2], ja que E és perpendicular al cami A_B, [0.1]
V(B) — V(C) = —E - CB = |E|-|CB| = 500-0.2 = 100V [0.3]
V(A) — V(C) = V(A) — V(B) + V(B) — V(C) = 100V [0.4]

Per qué es mantingui en equilibri la forga eléctrica haura de compensar exactament el pes, [0.2] per tant
la carrega haura de ser negativa [0.2].
mg

gF = mg = ¢q = T - 3,92 x 1077 C [0.2]

La carrega estara en equilibri en qualsevol punt de 'espai on existeixi aquest camp clectrie, ja que aquest
és uniforme 1 per tant la forca que exerceix sobre les carregues electriques també és constant. [0.4]
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a) v = 25 Hz, A =0,24m, [0.1] v =A v = 6,00m/s [0.2] w = 27r = 157 rad/s [0.1]
k= 2; = 26,2m™! [0.2]

Solucid general (pot ser amb sinus o cosinus, pero el signe de kx ha de ser negatin):
y(z,t) = A sin(wt — kzr + ¢) [0.1]
Condicions inicials: (0,0) = 0 = ¢ = 0, [0.1] per tant:
y(z,t) = 0.03 sin {-HJO'H(t - %)] yenm, tensizenm,[0.2]

També és valida la solucio:

y(z,t) = A cos(wt — kxr + ¢), amb ¢ = =+ g
b)
_ W s cos]s r
v(x,t) = T 1.5 cos [.J()?T(t 6)}’ [0.3]
vir=6,t=3) = 1.57 cos(100w) = 1.57 = 4,71 m/s [0.2]
dv =2 e *
a(z,t) = STl —T757° sin [o[)'}r(t - E)}, [0.3]
a(z =6,t=3) = —757% sin(1007) = 0,00 [0.2]
P5)

a) La forca magnética de Lorenz és la que proporciona la forca centripeta necessaria per a fer girar els protons:
[0.2]
v?
gv B = m— [0.2]
r

gB =m Y — mw = m 2w [0.2]
-
qB 1,60 x 1071C x 9 x 10737 1,37 x 10° H, [0.4]
v = = = . .
m2n 21 x 1,67 x 10—27kg ’ ‘

b)
v = wr = 27v r [0.25]

1
E. = 5 ™ v? = m2(mvr)? = 1,55 x 1071¢ J [0.25]

La longitud associada de De Broglie sera:

I h :
A= — [0.25] = = 0.21 x 10~ m [0.25]
muv 2rvrm
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a)
M, Meaire 27
Gl Pfgﬂﬂi‘-a cstrella _ Aﬁrp!anefa Rorbita planeta wg{ang{a [05]7 Wplaneta = [03]
Rm‘bim planeta planeta
3 .2 3 2
f"‘fest-reiia _ Ro’r‘bita planeta "‘U‘p.{aneta _ Rorbifa planeta ( 2T ) _ 11 87 x 1030;"9‘ [02]
G G Tpia'neta
b)
M, 1 M, 7
Gptancta = G2 — 16,07 (0.3, sm o2, — G—Ere™ _ o [0.5]
planeta s 2 Rpianeia
M m
Vese = QG}?Tﬂ = \/Qgpianeta R]DIamzta = 1,90 x 104: [02]
planeta .
P2)

a) El sistema es trobara a la seva posicid d’equilibri a una distancia d tal que la forca de la gravetat 1 la de
restauracio de la molla es compensin

—k(d —1)+mg =0 [0.5]

d’on obtenim 0.020 - 0,81
m .020-9.
d=1+ Tg =024~ = 0219m = 249 cm[0.5]

b) A TDafegir una segona massa a la plataforma, la massa total del conjunt passa a ser 20 4+ 300 = 320 g, es
a dir 0,32kg. Si desplacem el conjunt 10 cm de la seva nova posicié d’equilibri i el deixem anar, aquest
realitza un moviment harmonic simple d’amplitud A = 0.1 m. Al tornar a passar per la posicio d’equilibri,
tota la seva energia és cinctica 1 podem escriure

1 1
2 kA? = 2 mwv? [0.5]

| k [ 4
v=A —— 0.1 033 = 0.354m/s = 35.4 cm/s[0.5]

d’on trobem
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Opcio A

P3)
a)

b)

P4)

a)

"n + 35°U = RS + 5Xe +2°n

b+ 235 =95+ ¢+ 2b

b1 }=> ¢ = 139;[0.4]

a + 92 = 38+ d + 2a

00 }:\, d = 51:[0.4]

Aquest nucli d’Urani té: 92 protons i 235-92=143 neutrons; [0.2]

Am = mozsy — (moessy + M peutrs + M 130xe ) = 0,27694u; [0.4]
1,66054 x 10~27kg
1u

E = Am¢? = 4.13309 x 10711.7;(0.4]

0.27694u = 4,59870 x 10~ %kg; [0.2]

En la regié A el camp ha d’anar dirigit cap a Uesquerra (o en sentit contrari al moviment de l'electrd).
Es pot justificar indicant que una forga cap endavant actuant sobre una particula negativa requereix un
camp eclectric cap enrere. [0.5] En la regié B el moviment sera accelerat (perd no rectilini), descrivint una
parabola ascendent (o concava tal com esta dibuixat).Poden predir que xocara amb la placa superior, pero
han d’especificar que la trajectoria sera parabolica. [0.5]

Tractant-se d’un camp electric constant
AV = —E-Ar = —40 x 10°N/C -0.0500m - (—1) = 2,00 x 10°V [0.5]
Pot trobar-se AFE, calculant el treball que fa la forga electrica:
AE. = W = f-Ar = qF-Ar = —1.60 x 107°C - 40 x 10°N/C - 0.0500m - (—1) =3,20 x 1071¢ ]
o bé trobant la disminuecié d’energia potencial eleéctrica

AE., = —AE, = —q AV = —(—=1.60 x 107C- 2000V = 3.20 x 107'°J [0.5]
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a) Els ions no es desvien quan la forca magnetica de Lorenz es compensa amb la forga electrica, [0.2] tal
com es mostra a la figura, pel cas d'un 16 positiu:

' [0.2]
1
I
1
I ”
I ’
I /,
! £
I ’
1 s
I /I
1 ’
1 s
1 ' - .
Fmag :/// Fea’ec
B ~
v
//
s

/’, I

s I
1
]
1

B 20 N/C ,
Frnag = — Fete[0.2] = Frag = Fue = quB = gE = v = 502v = ——tr lé_gT = 8,00x10° m/s [0.2]

b) Al entrar aquests ions en la regié on només estan sotmesos a 'accié del camp magnetic, aquest fa una
forga perpendicular a la seva velocitat, per tant els fa fer un moviment circular uniforme: [0.3]
mv? muv

?maq = q(?/\ﬁ] = ?cp;a =qvB = iz = R = B : radi de la trajectoria circular dels ions [0.3]
‘ _ q

Per Visotop $H™T, tindrem:

~3-1,67 x 107 2"kg 8 x 10°m/s

=~ 1,00 x 107'm [0.2
1,602 x 10-19C 2.5 x 10-3T ;00> 107 m [0.2]

Per tant d = 2R = 2,00 x 10! m [0.2]
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Opcié B
P3)

a)
Fy = Fp = qiAB[04] = |F| = quBsinf = 1.60x107?.3x10°m/s . 0,42T = 2,02x 10N [0.4]
Aplicant la regla de la ma dreta del producte vectorial, la forga va dirigida cap endins del paper [0.2]

b) Totes dues particules es mouran seguint trajectories circulars amb un MCU, ja que la forga és perpendicular

en tot moment al vector velocitat i sempre esta situada al pla perpendicular a B [0.4]

La forca ¢s la mateixa per els dos ions, pero les masses no, el que fara que el radi no sigui igual. [0.2]
B mu? . n mv 0.2]
vB = — = — [0.
4 R 4B
Com que v,g 1 B son iguals, i com may = 2mp, aleshores R4y = 2Rp [0.2]
P4)
a)
In2

N(t) = Noc*'[0.2];\ = [0.2]

o
N(t =100anys) = No e @610 — Ny 0.00 [0.4]

Per tan quedara un 99% de plutoni sense desintegrar [0.2]

b)
pA = h[0.2]
B _ 2F,
E, = M vV, = Vg = — [0.4]
} h
Ao = —— = = 1.81 x 104 [0.4]

MV vVma2FE,
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¥
a)
T cos(a = m g [O. T = mg
(@/2) g[04] = cos(a/2)
b)

d = 21 sin(e/2) [0.2]; T'sin(a/2)

mg

y

[0.2]

= 1.01 x 107> N [0.4]

F. =

T sin(/2) d? 412 T sin®(a/2) 412

m g Sil'l:j(a'/z) — 9265 % 10~10C [0-4]

- g

K cos(a/2)



